

редакции «Собрания некоего старца». Только при этом предположении становится понятным наличие в Суздальском и Музейном списках одинаковых чтений: в третью редакцию канонического трактата, представленную Суздальским списком, они попали из несохранившейся первой редакции канонического трактата, а в нее — из первоначальной редакции «Собрания» (Музейный список). Таким образом, текст первых двух частей Суздальского списка (лл. 509—513) в своей основе (но не полностью)¹ восходит к тексту первой редакции канонического трактата. К первой редакции канонического трактата восходит и та часть текста Суздальского списка (лл. 513 об.—518 об.), которая содержит правила, регулирующие монастырскую жизнь, и подборку текстов из священного писания, направленных против идейных противников автора. Текст первой редакции кончался притчей о муже, который «мневша в себе мудр быти».²

Отличительной чертой первой редакции канонического трактата являлась пестрота ее содержания, что объясняется, возможно, с одной стороны, неотделанностью произведения, а с другой — первоначальным замыслом автора, согласно которому канонический трактат должен был не только служить обоснованию нестяжательности монастырей, но и представлять собой руководство для монастырской жизни.

Из всего сказанного выше следует, что третья редакция канонического трактата возникла в результате соединения первой и второй. Однако это соединение не было механическим. При составлении третьей редакции канонического трактата текст предыдущих редакций подвергся переработке и в него были сделаны вставки, которые легко выделяются, так как они разрывают органическую ткань текста: «А в Воскресном евангелии в толковом в неделю 30 слово 50» (см. ниже, стр. 420) — эта вставка разрывает ссылки на Евангелие «тетр.» «И в Деонисие Ареопагите таинство иночьскаго совершениа от задние доски ближе. Сентепря 24, Феклине мучение. Рече же Фекла к Павлу: Да постригуся и вслед тебе хожду, а може еще идеши» (стр. 420) — вставка,рывающая ссылки на Апостол. «И в Лествици слово 1 о отвержении мира» (стр. 420) — также вставка, не связанная с текстом. «И в уставе о нестяжании чюжих трудов глава 63» (стр. 420) — фраза,рывающая тексты священного писания. «Ни Иоани Лествичник» (стр. 421) — добавлено в перечень святых отцов, поскольку составитель третьей редакции пользовался «Лествицей», и т. д.

Основные вехи истории текста «Собрания некоего старца» можно проиллюстрировать целым рядом текстологических примеров.

Первоначальная редакция «Собрания» (Музейный список)	Вторая редакция канонического трактата (список ЦГАДА)	Третья редакция канонического трактата (Суздальский список)
Собрание некоего старца на воспоминание своего обещания и о отвержении мира, яко же пишет в житии святого Савы.	Събрание некоего старца на въспоминание своего обещания от святого писанна. О отвержении мира, яко же пишет в житии святого Савы.	Събрание некоего старца на воспоминание своего обещания. О отвержении мира, яко же пишет в житии святого Савы. ³

¹ Отдельные места текста этой части Суздальского списка восходят ко второй редакции канонического трактата или же представляют собой вставки, сделанные составителем третьей редакции (см. ниже, стр. 400).

² Последующий текст Суздальского списка, содержащий изложение соборных правил и толкований к ним Вальсамона, заимствован из второй редакции (см. выше, стр. 398).

³ См. Приложение, стр. 409, 414, 419.